2025.9.26 星期五

宝藏打卡地+1! 闽北日报小记者团探营九峰山动物园

电子信箱:mbrbjyzk@163.com



童趣与自然。友好互动"圈粉



9月21日清晨,阳 光洒在南平九峰山动物 园新绘的彩虹步道上, 一群身穿红色马甲的小 记者兴奋地聚集在写有 "儿童友好动物园"的彩 绘墙前——闽北日报小 记者团(延平站)的开班 仪式正在这里举行。孩 子们雀跃地穿梭于色彩 明艳的园区中, 迫不及 待地开始了他们第一堂 生动有趣的"户外新闻 课"



▶小记者们在采访过程中通过亲身

(朱玲摄)

体验、细致观察,用笔尖记录园区的变化

日,闽北日报 小记者团(延 平站)将开班 仪式设在刚刚 完成提升改造 的九峰山动物 园内,并举办 了专场探营活 动。 (朱玲摄)

◀9月21



"儿童友好"改造很贴心 焕新升级

性、保护相关的科普知识。通过查阅资料、聆听讲解,在动物身份证设计制 制作活动中, ,了解了更多与t制作活动中,小! (张婷摄) 里多与动物中,小记者:

小动物造型的萌态大门、色彩丰富的 墙绘以及吸引小朋友主动去"认一认、找一 找"的彩虹步道、动物卡通指引牌……走进 焕然一新的九峰山动物园,就像打开了一 本立体的彩色童话书!

九峰山动物园动管组工作人员李静梅 告诉小记者们,为了让小朋友拥有一个更 安全、更有趣、更能自由探索的空间,此次 提升改造的每一个细节,都是围绕"儿童友 好"精心设计的。

孩子们沿着彩虹小路开启探险之旅,在 缤纷的色彩中感受快乐、学习知识。动物园 不仅是动物的家,也成了小朋友学习与自然 和谐共处、尊重生命、传递关爱的大课堂!

动物园的提升改造工程不仅赢得了孩 子们的喜爱,也获得了家长们的认可。多位 家长表示,色彩丰富的设计对激发孩子兴趣 和想象力效果显著。一位妈妈高兴地分享 道:"我女儿一进来就特别兴奋,指着墙上的 动物编故事。这种环境确实能激发孩子的 观察力和想象力。"另一位家长也深有同感: "我儿子平时不太愿意走路,但这次他主动 沿着彩虹线跑,色彩和卡通元素非常吸引 他,还问了好多关于动物的问题。

当被问及是否会因环境改善而增加来 访频率时,家长们的回答十分积极:"一定 会!以前带孩子来动物园,我们像个无头 苍蝇乱转,现在有了手绘导览图和指示牌, 园区分布清晰,参观起来轻松很多。"家长 们表示:"来这里不再只是看动物,而是能 玩、能学、能互动。孩子喜欢,我们也很乐 意常带他来。"

和谐共生很动人 时光对话

九峰山动物园人口不远处,一头水泥大象静静 伫立。它在这里已"站岗"40余年,见证了无数孩童 的欢笑与成长。

李静梅站在水泥大象身旁,向围拢过来的小记 者们讲述起一个温暖瞬间:有一年春节,她看见一位 老爷爷牵着孙子站在水泥大象前说:"我小时候就常 和它拍照,那时候我比你还小呢,现在我都当爷爷 啦。"小记者不禁感慨,原来眼前这头水泥大象藏着 这么动人的时光故事。

李静梅告诉我们,和水泥大象一样建于20世纪 80年代的,还有建在九峰山公园的水泥老虎。"那时 我国的动物园事业刚起步,九峰山动物园也才开门 迎客,真动物太稀罕了。"李静梅说,"尤其像老虎、大 象这样的动物需从外地引进,一路上颠簸容易受惊 生病。就算千辛万苦运来了,饲养技术也未必跟得 上,饲料、看病都是大开销,所以园里才决定建造一 些栩栩如生的水泥雕塑,让大家也能摸'大象鼻子' 看'老虎花纹'。"即便只是雕塑,但在那个年代,也不 妨碍它们成为人们眼中的"大明星",想来合影的人 能排成长队,给几代人都留下了欢乐的回忆。

现在虽然有了真正的动物,但动物园还是会好 好保护这些"老朋友"。据了解,九峰山动物园正在 建设"儿童友好动物园",这些水泥动物雕塑将会被 重新上色、修复,并附上卡通介绍牌,作为连接过去 与未来的纽带,继续把温暖的时光故事,讲给更多小 朋友听。

令人欣喜的是,随着周边生态环境的持续转好, 动物园不仅守护着水泥大象这些"老朋友",保留温 暖的城市记忆,更吸引了野生白鹇等"新朋友",把这 里当作它们的自然餐厅和会客厅。

"它们一袭'白衣',拖曳着长长的尾羽,翩然若 仙。大家都小心翼翼、屏声静气,生怕动静大点就把 它们吓跑了。"这是李静梅在描述野生白鹇初次拜访 时的情形。一来二去,这些野生白鹇已经"熟门熟 路",时而站在枝头登高远眺,时而和园内白鹇亲热 "攀谈",或是依在笼边一起安静地晒太阳,格外和谐。

生态环境日益改善,迎来野生白鹇的翩然到 访。提升改造,则让园内动物拥有了更加舒适的 家。动物园提升改造后,园内动物拥有了更加舒适 的家。此次猴园翻新不仅为游客提供了更清晰的观 赏视角,还通过扩大活动空间、增设攀爬玩耍区和休 息区,打造仿生自然环境,让猴子们拥有了更贴近野 外生态的新家。

动物园园长林雄笑着说:"搬入新居后,猴子们 的活跃度显著提升,常在攀爬设施间跳跃嬉戏,互动 频率增加,展现出更自然的生活状态。"这一变化正 标志着园区从传统观赏向尊重动物天性、保障动物 福祉的科学养护模式迈进。

林雄透露,国庆节动物园还将迎来小山羊、科尔 鸭、萌兔等一大批可爱的"新朋友"。小朋友们不再 是远远地观看,而是能走近小动物们的世界,与它们

喜欢看猴戏表演的小朋友,别错过科普楼上的 灵长类小剧场。聪明伶俐的小猴子们将展示抬花 轿、骑自行车、倒立等多项绝活,它们幽默诙谐的互 动一定会让你哈哈大笑、惊喜连连!

快和爸爸妈妈、小伙伴们一起来吧,国庆中秋8 天假期"嗨"翻天!



小记者们充分发挥创意,亲手为动物园设计并 制作了动物介绍名牌。 (张婷 摄)

(闽北日报小记者团联合采访组: 乐知语 李婧媛 陈诗森 李浩洋 刘名轩)



我们的梦想动物园

●我理想中的九峰山动物园拥有"本土物种守 护站",展示黄腹角雉、武夷厚唇鱼等本土珍稀动物 的生存故事;增设"非遗与生灵"展区,将南平剪纸、 竹编与动物元素结合,让文化与自然共鸣

●若有魔法笔,我要给九峰山动物园画一个科 幻海底动物馆,馆里没有厚厚的玻璃隔着,游客走进 去,就像置身于海底一样,各种鱼类在身边游来游

去,只要用手指轻轻一点,就会弹出关于这些海洋动 物的小知识。 (陈芊梦)

●我的梦想动物园是一座藏满惊喜的"自然魔 法屋",一进门,就能看见爬满绿叶的树屋城堡。这 里没有高高的铁栅栏,小路两旁长满软软的青草,小 鹿会慢悠悠走过来,轻轻叼走我手里的嫩树叶,只要 戴上AR眼镜,就能和动物"聊天"。 (周熙林)

●如果动物园能推出"一日饲养员"体验项目,

让游客在专业饲养员的指导下,参与给动物准备食 物、清理栖息地等工作,就能让游客从旁观者变成参 与者,建立起与动物、动物园更深层次的情感连 接。 (魏欣辰)

●我期待动物园新增智能化体验馆,用智能手 环给长颈鹿喂电子胡萝卜,每喂一次它就扭着屁股 跳一支舞。路上有棉花糖休息站,智能长椅会讲动 物故事,智能垃圾桶会"张嘴"接垃圾。 (罗子余)

●我理想中的动物园中,每个小动物都有一个 专属自己的二维码,游客们通过"扫一扫",就会有智 能小机器人进行讲解,让游客更深入了解它们的特

阅读习作营

电话:8820675 责任编辑:邱冬勇 责任校对:郑国艺

开栏的话:

为积极响应"书香南平"建设,深入贯彻全国青少年学 生读书行动的号召,闽北日报研学工作室匠心打造"阅见' 系列主题研学,以"书香+墨香"的"双香"理念为翼,引领青

为记录与展示此次研学之旅的丰硕成果,本报教育版 特开辟"阅读习作营优秀作品选登"专栏。今日起,我们将 陆续刊登小记者们在活动中的优秀习作。篇篇童言,是思 考的火花;字字稚语,是成长的印记。让我们一同"阅见"他 们眼中别样的风景,倾听他们笔下世界拔节的声音。

古村里的传承之旅

□南平实验小学文体校区 三年(6)班 李悠畅

今天,我来到了延平区巨口乡岭根村,开始了一次特别有 意义的乡村旅行!最让我难忘的,是这里深厚的传统文化,让 我学到了很多知识。

-到村里,我就去了北坑古村落。这里山峦起伏,层峦叠 嶂,青翠欲滴,仿佛是大自然的鬼斧神工之作。北坑自然村全 村皆为黄姓,是南宋教育家、理学家黄干的后裔。漫步在古村 落中,明清古厝错落有致,仿佛在诉说着岁月的故事。古厝精 美的木雕、古朴的建筑风格,让人不禁感叹古人的智慧与匠心。

我们在黄彤云故居举行了一个特别的活动——诵读黄氏 家规。家规里讲了很多道理,比如要孝顺父母、友爱兄弟,要重 视教育,要勤劳种田等等。当我大声诵读这些家规时,仿佛穿 越时空,与先辈们进行了一场对话。这些家规不仅是黄氏家族 的宝贝,也是我们中华民族的优秀传统文化。即使到了现在, 我们仍然可以从这些古老的家规中汲取智慧,规范自己的行 为,传承良好的家风。

接下来,我们还参加了青草药识别活动!一位当地的向导 带着我们走进山林,教我们认识各种草药。我认识了一种叫红 马蹄草的植物,它有着肾形的叶片,边缘有浅裂。向导说这种 草能清热利湿,还能治疗感冒和跌打损伤呢! 我小心采摘了 些,大自然真神奇,给了我们这么多宝贵的礼物。

这趟旅行让我收获满满!我不仅看到了古村落的雅致、学 到了家规里的智慧、认识了神奇的草药,每一刻都过得充实又 快乐。难忘的乡村之旅,让我对乡村有了更深的热爱和向往。

我的文化传承之旅

□南平实验小学文体校区 四年(1)班 李浩洋

8月9日清晨,我们坐上车前往巨口乡北坑村。看着窗外的 高楼渐渐远去,取而代之的是连绵的青山,我知道,一场有趣的 研学就要开始了。

第一站是北坑古村落。青石板路弯弯曲曲,明清时期的老 房子静静地站在路边。我最喜欢的是黄彤云故居——那座已经 三百岁的老厝。推开木门,我好像走进了历史。房梁上刻着漂 亮的花纹,院子里放着石磨,每一样东西都在讲述过去的故事。

老师告诉我们,黄彤云是个清官,特别重视教育,还在半山 腰办过私塾。《黄氏族谱》上面写着:"子孙者,承先衍后之人也!" 我忽然明白了,"耕"是坚守,"读"是传承。黄彤云把朱熹的"格 物致知"用在生活中,让哲学变得生动起来。墙上的家训写着: "能敬让皆贤也。"这些家训就像老房子的地基,深深扎根在土地 里。

下午,我们学做龙鱼灯。竹篾有点扎手,彩纸老是贴歪,但 当灯笼亮起来时,好像真的有鱼儿在游动。老师说,龙鱼灯代表 吉祥,我们每个人都是在传承文化。

最有意思的是当"小小泥瓦匠"。我们用米浆当黏合剂,搭 建迷你古厝。揉泥、砌墙、盖顶,每一步都要很认真。在做的时 候,我才知道传统建筑有多聪明——不用钉子就能牢固地屹立 百年,飞檐既能排水又寓意飞得高。当我终于做好小房子时,突 然明白了建造黄彤云故居有多难。老师说,这就是"知行合一", 我们不仅看了古厝,还亲手做了,这才真正懂了保护古建筑的意 义。

闽北的山水养育了黄彤云,他的精神又滋养了一代代人。 村里老人说:"古厝在,根就在;文化在,魂就在。

回家时,我抱着自己做的小古厝和龙鱼灯,心里暖暖的。这 次研学让我知道,保护古建筑不只是保护砖瓦,更是在保护中华 文明的密码。我想做一个文化守护者,让古厝永远不老,让灯火 一直明亮,让我们的优秀传统文化永远流传下去!

诗意藏在脚下

□南平实验小学文体校区 五年(2)班 陈雨彤

以前的我总觉得,只有远方的风景才值得欣赏。可8月9日 的一场研学旅行让我发现,最美的景色其实就藏在平平淡淡的 日子里。

坐在大巴车上,窗外的田野像一幅流动的画。稻田绿油油 的,在风里轻轻摇摆,它们正在悄悄长大,等着变成满山遍野的 金黄。白云慢悠悠地飘过,一天就这样静静地过去了。

最让我期待的是第二天的溯溪活动!换上拖鞋、卷起裤脚, 我们轻快地踏进小溪。你也许觉得带着泥土的溪水不够干净, 但这正是大自然最真实的味道呀。站在凉丝丝的溪水里,听着 流水滑过石头的叮咚声,就连头顶的太阳也不那么晒了。我蹲 下来开始翻找石头,突然眼前一亮——"呀!你们看这是什么?'

一块特别的小石头躺在手心,后半圈是浓黑的,前面却是一 片亮白色,还有点透明,像是从哪块大石头上掉下来的。妹妹跑 过来一看就说:"这个用来画跳房子最合适啦!"我小心地把它洗 干净。

就在这时,老师开始往溪水里放小黄鸭! 妹妹眼疾手快地 抓了一把,我也追着一只小黄鸭,轻轻一捏,它立刻发出"嘎-

嘎"的叫声。现在,我是多么轻松快乐啊! 回到住处,我们用那块特别的石头画了好多小房子,院子里 满是欢声笑语。这一天让我明白:人生的路上不能总是急着赶 路,有时候慢下脚步,看看身边的风景,听听流水的声音,反而能

让自己更有力量迎接新的明天。 原来,真正的诗意不在远方,就藏在脚下的泥土里,藏在会 "嘎嘎"叫的小黄鸭里,藏在我们愿意停下脚步的每一个瞬间里。